

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🛈 13505805555

2024年3月21日 星期四 甲辰年二月十二

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第22620期 今日8版



习近平主持召开新时代推动中部地区 崛起座谈会强调

在更高起点上 扎实推动中部地区崛起

>>>详见第7版

突破发展瓶颈,去年完成固定资产投资107.45亿元,增速位列全省首位,百 亿级项目有序推进

嵊泗何以逆境突围

马上就办 真抓实干

□记者 胡园园 滕海平

去年,嵊泗县固定资产投资成 绩喜人:全年完成投资107.45亿元, 总量创历史新高;增速76.2%,位列 全省第一

地理空间小、远离大陆、交诵不 便,这些都是偏远海岛的发展瓶颈。 作为全省陆域面积最小的县, 嵊泗 何以逆境突围?

强化机制保障,评选"红 旗""蜗牛"项目

嵊泗是海岛县,投资基数相对 较小。2022年,嵊泗县全年完成固定 资产投资60.97亿元,相较其他县 (区),嵊泗基数小、后劲也更足。 "去年,我县集中开工了一批项目, 特别是三大百亿工程的顺利开工, 一下子拉高了全县的固定资产投资 "嵊泗县政府办公室相关负 责人说

取得这一成绩, 更重要的原因 是嵊泗全县上下一心、敢闯敢拼, 努力推动高质量发展的浓厚干事

去年以来,嵊泗县充分发挥调 度机制,加强与项目责任部门的对 接,安排专人跟踪项目数据报送,做 好下沉指导工作。定期举行综合考 核分析调度会,正视问题,分析研判 落后的指标,并明确下一步的目标

任务和争先进位举措。 此外,嵊泗制定出台《重点建设

"甬舟号"

盾构机"到岗"

宁波北仑侧项目施工现场,中铁十

四局集团的建设工人们正在忙碌

地组装超大直径盾构机"甬舟号"

的刀盘以及配套台车。据施工单

位中铁十四局的项目负责人介 绍,超大直径盾构机"甬舟号"2月

26日在湖南长沙下线, 随后陆续

海号"盾构机一起,分头从两侧相

向掘进,最终在海底对接、原位拆

该盾构机将和舟山侧的"定

摄影 通讯员 姚峰 李栋

运到工地

昨天, 甬舟铁路金塘海底隧道

县级重大项目的开工完工情况,项 目进度情况及项目管理情况等全部 纳入考核体系,综合考虑项目进度 及投资完成情况,评选先进"红旗" 项目和落后"蜗牛"项目。从制度上 更好地评估项目的进展和质量,为 项目顺利实施提供保障。

靠前服务项目,争当攻坚 "先锋队"、解难"突击员"

位于嵊泗本岛西南侧的小洋山 岛,如今已是开发开放的热土。作为 浙沪两地共同开发区域, 去年小洋 山共有2个百亿以上、3个亿元以上 项目全面开工建设。

陆域吹填、工作船码头桩基施 工、陆域围堤桩基施工……眼下,百 亿级项目之一的小洋山北作业区集 装箱码头及配套工程建设如火如 茶。作为浙沪两地合作的重要内容, 小洋山北作业区集装箱码头及配套 工程也是长三角一体化合作的示范 性实体项目。该项目的有序推进,对 于今后嵊泗乃至全市的经济社会发 展意义重大

去年上半年,因用海审批问题, 该项目海上施工作业未能开展。嵊 泗县洋山开发建设管理服务中心 积极沟通浙沪双方,持续追踪审批 进度。在了解项目可能于当年6月 批复后,该中心第一时间与相关部 门做好海域政策处理、上级部门对 接等相关工作,并进行审批流程模

上缴海域使用金、获得海域使

到两周的时间, 该中心就顺利帮助 业主完成一系列审批流程。此后,该 工程倒排全年投资计划, 抓紧组织 海上作业船机,全力追赶施工进度。

截至去年底,该工程接岸结构 A标工程陆域吹填完成850万立方 米,防波堤完成400米,完成总工程 量的10%。共完成投资29.5亿元,顺 利完成年度目标任务

小洋山北作业区集装箱码头及 配套工程的开工建设,是嵊泗县实 干争先、服务经济发展的一个缩影 自去年以来,嵊泗县相关部门围绕 项目审批各个环节,紧盯主体项目 开工前置条件,主动靠前服务企业, 掌握问题症结,优化审批服务,通过 超前服务、数据代跑、全程代办、并 联审批,加快项目审批速度

"我们就是要做好项目的服务 工作,让项目有'主心骨'、攻坚有 '先锋队'、解难有'突击员',以最优 营商环境保障服务重大项目。"来自 洋山开发建设管理服务中心的唐平 波介绍,目前岛上各大在建项目推 进有序。另一个百亿级大项目-上海LNG站线扩建项目建设也在稳 步推进中,目前已进入6~9号罐体施 工阶段,护岸工程也在同步进行中。

扩大有效投资,强化项目 精准管理

高质量投资引领高质量发展。 如何保持固定资产投资高增速? 这 是今年嵊泗县的重要课题。

紧扣新形势、新任务,嵊泗已经

有了清晰的行动计划。"今年我们首 先要做的就是持续做好固定资产投 资工作,千方百计扩大有效投资,做 大投资总量,确保固定资产投资增 速保持好的态势。"嵊泗县发改局副 局长金郑路介绍

对于项目的不同阶段, 嵊泗拿 出了不同方案。如针对在建项目,突 出全过程管理,把牢落地、开工、建 设、达产、纳统关键节点,完善项目 推进机制,全力推动项目快建设、快 完工、快投用;针对开工项目突出前 期管理,系统考虑规划、政策、要素 等综合因素, 做细做实各项前期工 作,不断提高项目成熟度;针对谋划 中的招引项目,突出准入管理,围绕 六大产业链延链补链强链, 完善重 大项目准入评估机制,不断提升项 目招引的精准度。

聚焦项目调度、要素保障等,嵊 泗持续深化"拔钉清障"攻坚行动, 确保固定资产投资量质齐升。

今年,嵊泗将继续服务好已落 地项目,加紧小洋山北作业区集装 箱码头及配套工程、上海LNG站线 扩建项目、洋山国际中转物流园区 项目等建设,为更大释放固定资产 投资创造条件

此外,嵊泗还将依托港口资源 对接保税物流、保税燃油加注、冷链 物流等项目,依托冷能、风电项目对 接燃机发电、波浪能、数据中心项 目,助推港口经济提能升级;聚焦新 兴产业发展,大力发展新能源产业 及综合智慧能源,建设薄刀嘴区域 绿色小微园区,加快形成清洁能源

谱写高质量发展新篇章 本报讯 记者从昨天上午 召开的全市组织部长会议上了

我市部署今年组织工作

打好"1234"组合拳

解到,今年组织工作将对标对 表"勇当先行者、谱写新篇章 的新定位新使命,紧扣"三支 队伍"建设和市委"985"行动, 打好"一强化、两提升、三优 化、四创新"的"1234"组合 拳,有效深化党的政治建设、 干部队伍建设、人才高地建 设、基层基础建设和自我能 力建设, 为加快夺取现代海 洋城市建设更大成果提供坚 强组织保障。

根据部署, 今年全市组织 系统将不断强化政治建设和理 论武装,闭环落实习近平总书 记重要指示批示精神,巩固拓 展主题教育成果,常态化开展 '循迹溯源学思想促践行",高 质量抓好集中性纪律教育,推 动理想信念入脑入心、政治铸 魂见行见效。系统提升组工干 部能力、规范提升组工业务流

程,制定实施组工干部"一专 多能"提升计划,强化政治素 质、业务素质、勤廉素质赋能, 做实巡视整改"后半篇"文章, 系统集成高频业务"一本账", 有力促进组织工作高质高效。 持续优化干部工作体系、基层 组织体系、人才发展体系,树 牢"四个坚持、八个不"选贤任 能导向,打造堪当重任的高素 质干部队伍;深化"红色根脉 强基工程",推动基层组织全 市域建强、全领域过硬、全面 走在前列;紧扣"三支队伍"建 设的使命任务,优化以人才为 核心的创新生态。扎实推进海 上党建特色创新、干部担当激 励创新、干部赋能机制创新、 人才引育容破创新,打诰"航 行的支部"海上党建、重大项 目党建、"粮心向党"粮油供应 链产业链党建、"先锋油你"油 气全产业链党建、青年人才"港湾计划"等标志性成果,持 续提升舟山组织工作美誉度和 影响力。

聚焦离岛公共服务一体化 "这,就是舟山" 融媒采风行动走进嵊泗

□记者 胡园园 滕海平

本报讯 聚焦离岛公共服 务,见证小岛崭新变化。3月19 日,"这,就是舟山"——离岛公共 服务一体化融媒采风行动正式

去年启动的"这,就是舟 山"大型融媒系列行动,是我市 的特色外宣品牌。本次采风行 动,邀请了人民日报、新华社、 央视、浙江日报等10余家主流 媒体的记者, 围绕离岛公共服 务一体化发展,深入基层一线, 用独特的视角,全面记录"小岛 你好"海岛共富行动实施以来, 嵊泗县走海岛县高质量发展共 同富裕特色之路, 在小岛公共 服务一体化方面取得的新成 就、新变化。本次采风行动持续

采访团先后来到金平幸福 驿家、菜园镇第三小学、嵊泗中 学、嵊泗县人民医院、花鸟岛等 地,详细了解当地养老、教育、

卫生等方面的情况。 '嵊泗在教育、卫生和养老 方面都比较有自己的特色。"浙 江之声记者周珈伊说, 自己对 嵊泗海岛的教育感触最大。"通 过和学军中学的结对帮扶,海 岛教学质量得到了提升,海岛

孩子通过自己的努力有进入学 军中学学习和交流的机会,这 对于教育资源薄弱的海岛县来 说,是非常不容易的。"在听到 去年嵊泗高中一段上线率较 2022年增加10.5个百分点后,她 连连点赞

香港文汇报记者俞昼一直 非常关注教育和医疗。她在采 访中了解到,在浙江医院的帮 扶下,嵊泗的海岛卫生健康事 业有了很大进步。"在'家门口' 就医能满足海岛群众的实际需 求, 也是提升群众生活幸福指 数的有效举措。"在她看来,尽 管个别诊室开设后病人数量并 不多,但是政府愿意为了几个 患者成立一个新诊室, 这就体 现了"大民生"

近年来,聚焦缩小"三大差 距"和"五个一体化"目标,我市 按照"统筹一体市域规划""提 升大岛承载能力""兜住小岛民 生底线""引导人口转移集聚" 四条实施路径,不断加快全市 公共服务普惠均衡、优质共 享。目前,我市公共服务一体 化工作的工作体系、目标体 系、政策体系、评价体系等已 逐步成型,由起步开局、立柱 架梁阶段转入了全面推进、重 点突破阶段。

"稻渔共养"试验田收获新"丰景"

今年我市将全域打造海岛蔬菜保供基地体系,力争至2025年蔬菜生产自给率突破50%

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏 夏卓盛

本报讯 春分过后,正是开展农 耕生产的好时节。昨天上午,全市海 岛现代设施农业暨综合种养现场会 在岱山县火箭村举行,参会人员现 场观摩设施农业建设及稻渔综合种 养技术

在新打造的岱山县农事服务中 心,参会人员参观了崭新的水稻烘 干机、育秧机等农机设施。海岛现代 农业园区内,盐碱地"稻渔共养"试 验田吸引了参会人员的目光。眼下, 水稻已经收割,但稻田仍保持一定 水位。只见工作人员用工具在共养 田里挖了一会儿, 便捕来不少小龙 虾。记者看到,个头大的小龙虾已有 两指粗,在桶里挥舞着大钳子,十分

活跃。"尽管这是咸水养殖的,但存 近年来,岱山县岱西镇原"火箭 定成效。2023年,全市新建提升设施 活率挺高。"岱山海岛现代农业园区 负责人李景奇说。

去年5月,该园区利用60亩农 田,在全市率先试点打造"稻渔共 养"试验田,采用稻蟹、稻虾共生两 种模式,并根据水稻种植时间合理 安排青蟹和小龙虾的放养时机,控 制青蟹投放密度为每亩120只,小龙 虾投放密度每亩8公斤。截至目前, 存活率在70%以上。

"我们的优势就是盐碱地综合 种养,到五六月份就可以收获。预计 青蟹每亩有15公斤左右,小龙虾每 亩50公斤左右。青蟹、小龙虾还能有 效疏松土壤,捕食害虫和浮游生物 等, 化肥农药施用量也减少了30% 下一步我们还会根据情况试 养新的品种。"李景奇介绍,与同等 条件下水稻单作相比,稻蟹亩产值 可达5000元,增收257%;稻虾亩产值 可达4000元,增收185%。

盐场"成功将盐田改造为耕地,招引 浙江农资集团科技有限公司落户开 发。目前,园区内的智能温室、植物 工厂、自动化蔬菜育苗工厂等设施 蔬菜项目都在稳步推进中。

挖掘现有耕地潜力,实现乡村 生态与经济效益"双赢"。近年来,我 市还积极探索"稻米+"模式。普陀 登步通过实施"黄金瓜+富硒稻米" 轮作,去年黄金瓜亩产量增至1250 公斤, 水稻亩产量增至330公斤,土 地收益率提高10%。

今年我市将排摸梳理可发展 "稻+渔""稻+瓜""稻+菜"等综合种 养的区域地块,制定发展潜力、发展 计划"一张图"。计划在定海、普陀两 地,通过开展轮作、共生试点,扩面 稻渔种养各50亩以上。

记者了解到,去年以来,我市着 力提升设施农业现代化水平, 加快 发展农业新质生产力,并取得了一

蔬菜911.5亩,新增蔬菜基地面积 1244亩,蔬菜自给率提高至45%。同 时签约了5个设施蔬菜项目,总投资

今年全市还将新建和提升设施 蔬菜面积1000亩,启动登步、朱家 尖、衢山等5个海岛"蔬菜工厂"建 设,新增保障性蔬菜基地1000亩,建 成优质蔬菜集约化育供苗基地6个, 引进蔬菜新品种40个。构建蔬菜产 业化联合体,实施订单农业产销合

"今年我们将围绕现代农业产 业体系、生产体系、经营体系等全产 业链布局,全域打造'先导区+示范 基地+辐射基地'的海岛蔬菜保供 基地体系。"市农业农村局农业处处 长陈巧梅介绍,力争至2025年,全市 设施蔬菜面积达到5000亩,蔬菜生 产自给率突破50%,全力保障海岛 "菜篮子"生产供应。

公告

经研究,本期"民生•面对面"主题定为"物流上岛进村", 重点针对打通偏远海岛快递物流配送渠道、建设完善三级物 流体系、降低偏远海岛快递物流配送成本、强化保障快递物 流配送运行体系等方面向广大市民朋友征集意见建议,可在 3月25日前拨打12345热线(为便于准确筛选,来电时应说明 "面对面"意见建议)。书记将邀请部分热心市民走进基层单 元(人大代表联络站)开展面对面交流,倾听民声,回应民意。 对公开征集到的意见建议进行汇总分析后,及时转交相关部 门研究办理。

特此公告。

舟山市人大常委会办公室 舟山市委改革办 舟山市"民生面对面"专班 2024年3月21日





 $5_{\text{C}}\sim 16_{\text{C}}$ 晴转多云。东南到南风5~6级,傍晚增强到5~6级阵风7级。

8℃~17℃ 多云。偏南风5~6级阵风7级。